

纪念规格高 涉及面广 注重群众参与

——中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动总体安排公布

新华社北京6月24日电 国务院新闻办公室24日上午举行新闻发布会,介绍中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动总体安排。记者从发布会上了解到,此次纪念活动将举行包括阅兵式在内的一系列重要活动,纪念规格高、涉及面广、注重群众参与。

纪念规格高

此次纪念活动中,以党和国家名义举行的活动就有5项,包括纪念大会、招待会、颁发纪念章、主题展览开幕式、国家公祭仪式等。

据中央宣传部分管日常工作的副部长胡和平介绍,9月3日上午,以中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委名义,在北京天安门广场隆重举行纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会,包括检阅部队。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将发表重要讲话。9月3日中午,在北京举行招待会,习近平将发表重要讲话。9月3日晚,在北京举行文艺晚会,党和国家领导人将出席。

胡和平表示,此次纪念活动还将以中共中央、国务院、中央军委名义,为健在的抗战老战士、老同志、抗战将领或其遗属颁发“中国人民抗日战争胜利80周年”纪念章。各地区各有关部门将组织开展对国内健在的抗战老战士、老同志、抗战将领或其遗属、抗战烈士亲属的慰问活动。

7月7日,将以中共中央、国务院、中央军委名义,在中国人民抗日战争纪念馆举



行纪念全民族抗战爆发88周年仪式,同时举行《为了民族解放与世界和平——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年》主题展览开幕式。12月13日,将以中共中央、国务院名义,在南京市侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行南京大屠杀死难者国家公祭仪式。

涉及面广

此次纪念活动,各地区各部门也将按照党中央的统一部署举行相关的纪念活

动,抗战时期重要历史事件、重要战役发生地和重要抗日武装力量活动地所在的省份和重点城市将组织召开座谈会、学术研讨会等活动,举办图片展、书画展、文物展等展览,港澳台同胞、海外侨胞等还将举行相关纪念活动,传承中华民族的集体记忆。

据胡和平介绍,9月3日前后,围绕纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,将举行港澳台同胞、海外有关人士座谈会,举行国际学术研讨会。

9月18日,将以辽宁省委、省政府名义,在沈阳市“九一八”历史博物馆举行勿忘“九一八”撞钟鸣警仪式。10月25日前后,还将举行纪念台湾光复80周年大会。支持海外侨胞在当地组织相关的纪念活动。

注重群众参与

各地区各部门将紧密联系各自实际,发挥好各类基层文化阵地作用,广泛组织开展主题鲜明、形式多样、富有教育意义的群众性纪念活动,在全社会大力弘扬伟大抗战精神。

胡和平介绍,在中国人民抗日战争胜利纪念日、烈士纪念日、南京大屠杀死难者国家公祭日和“七七”“九一八”等时间节点,将组织群众开展敬献花篮、瞻仰纪念设施、祭扫烈士墓、公祭等纪念活动。

同时,发挥与抗战相关的纪念设施、遗址遗迹和爱国主义教育基地、国防教育基地等教育功能,组织群众参观,开展主题党日活动。开展爱国歌曲大家唱、抗战诗歌朗诵会、重读抗战家书、抗战题材文学作品主题展等活动,举办红色故事讲解员大赛。

记者了解到,除形式多样的线下活动外,一系列线上活动也将陆续开展,如开设相关网上展馆、专题网页,制作播出群众喜闻乐见的融媒体产品,组织开展网上缅怀先烈、主题征文、知识问答等,让更多的群众以网络形式参与到纪念活动中来。

从云冈石窟出发 山西首条低碳主题游径发布

本报讯(记者 崔莉英)6月25日是全国低碳日。近日,省生态环境厅、省文化和旅游厅、省文物局联合发布我省首条低碳主题游径:“寻找气候印记:时间与温度沉‘晋’之旅”。游径用气候变化串联起省内12处具有代表性的文化遗产,北起云冈石窟,南至永乐宫,沿线包含应县木塔、崇福寺、五台山、佛光寺、晋祠、平遥古城、小西天、陶寺遗址、青莲寺、玉皇庙,通过“文化遗产+低碳守护”模式,构建气候变化背景下文化遗产保护与绿色发展的创新路径。

近年来,云冈人践行生态环保理念,用

实际行动探索出一条节能减排、低碳环保、废物利用的云冈路径。独具韵味的“云冈文化墙”,由废弃水泥块、旧石板筑成;景区内的塔林、铁塔,由来自当地工矿淘汰的金属机具构建;弧形的墙垛,来自废弃工厂的旧烟囱;锅炉房改造成图书馆,静谧的阅览室则由一台完整的燃煤锅炉“变身”而成……如今,走进云冈石窟景区,这样“别致”用心的低碳景观随处可见,它们庄重肃穆,融合在石窟艺术之中,与千年石窟群的气场相得益彰。连日来,各地游客到云冈石窟景区探索低碳之旅,领略景区的低碳环

保理念,深刻体验低碳生活的魅力。为了增强互动性和体验性,不少游客通过“三晋绿色生活”小程序,走路、坐公交都能攒碳积分,还能用积分兑换文创纪念品。

据悉,这条游径是在我省2024年发布《气候变化下文化遗产保护宣言》基础上开展的探索,旨在推动文化遗产保护与低碳发展深度融合,进一步增强公众对气候变化与文化遗产保护关系的理解,探索气候变化科普新形式、讲好山西绿色低碳故事,推动社会各界积极践行低碳理念,参与文化遗产保护。

高考网上填报志愿时间确定

本报讯(记者 田雁)记者昨日从市招生考试中心获悉,我省2025年普通高校招生网上填报志愿时间确定。

填报志愿将在成绩公布后进行。考生填报志愿工作分四段进行,每段时间安排如下:第一段为6月27日8时至28日18

时,填报艺术本科提前批、普通本科提前批(A、B、C段)志愿。第二段为7月2日8时至7日18时,填报艺术本科批、体育本科批、普通本科批志愿。第三段为7月25日8时至26日18时,填报艺术专科(高职)提前批、普通专科(高职)提前批志

愿。第四段为8月10日8时至13日18时,填报艺术专科(高职)批、体育专科(高职)批、普通专科(高职)批志愿。

市招生考试中心提醒,考生要严格按照公布的时间安排填报志愿,逾期将无法填报当批次志愿。

平城区多项免费服务惠及女性健康

本报讯(记者 杨昱郁)为深入落实国家惠民政策,切实提升女性健康水平,近日,平城区妇幼健康服务中心整合优质医疗资源,推出涵盖疾病筛查、孕前保健、生殖健康等领域的多项免费服务,以专业服务与人文关怀为女性健康保驾护航。

“两癌”防治是此次服务的重点项

目。宫颈癌和乳腺癌作为威胁女性健康的高发恶性肿瘤,早筛查、早诊断、早治疗至关重要。平城区妇幼健康服务中心依托先进医疗设备与资深医护团队,为适龄女性提供全面细致的“两癌”筛查服务,助力女性及时掌握健康状况,将疾病隐患扼杀在萌芽阶段。凡户籍地在平城区或长

期居住在平城区的、年龄在35周岁至64周岁的妇女,都可以到平城区妇幼健康服务中心进行免费宫颈癌和乳腺癌筛查。

同时,针对备孕家庭,该中心还推出免费孕前优生健康检查,帮助夫妻双方全面评估身体状况,从医学角度提供科学备孕指导,为优生优育奠定基础。

筑牢银龄防诈骗 用心护航夕阳红

我市适老化支付宣传 暨老年群体反诈宣讲活动启动

本报讯(记者 孙露)为进一步提升老年群体防范意识,构建多层次、全场景适老化支付服务体系,24日,以“筑牢银龄防诈骗 用心护航夕阳红”为主题的大同市适老化支付宣传暨老年群体反诈宣讲活动在平城区老年大学启动。

此次活动由市委老干部局、人行大同市分行、市公安局、建行大同分行、大同开放大学、中国联通大同市分公司联合主办,平城区委老干部局、平城区老年大学承办。宣讲中,反诈专家用通俗易懂的语言对隐蔽性、欺骗性较强的作案方式进行详细解说,以真实案例为教材,抽丝剥茧拆解诈骗话术与套路。人行大同市分行、建行大同分行资深从业者以情景设防,还原冒充客服、虚假中奖等高频诈骗场景,通过情景模拟教学,让老年群体在生活中掌握“不轻信陌生来电、不透露个人信息、不随意转账汇款”的“三不”铁律。此外,金融、电信等领域资深从业者还为老年群体讲解了电子支付安全操作和网络安全基础知识。

活动中,工作人员还为平城区老年大学学员发放了图文并茂的防诈骗折页,循环播放警示短片,提醒老年人警惕陌生人以提供“养老服务”、销售“养老产品”等方式发放赠品、免费体检等陷阱,切勿“贪小便宜吃大亏”。

此次活动通过多方联动进行全方位反诈宣传,让反诈知识飞入千家万户,畅通“家庭——银行——公安”三方应急通道,确保可疑情况第一时间响应、第一时间处置。